
 
 

Antwort zur Anfrage Nr. 0830/2012 der CDU-Ortsbeiratsfraktion betreffend Anna-

Seghers-Bücherei: Digitale Ausleihe (CDU) 

 

 

Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 

 

 

1. Bietet die Anna-Seghers-Bücherei auch eine digitale Ausleihe an? 

 

Die Öffentliche Bücherei -Anna Seghers- bietet derzeit keine Online-Ausleihe an 

(digitalisierte Inhalte von Büchern, Zeitschriften, Zeitungen, Tonträgern, Videos 

zum Herunterladen und zeitlich befristeten Gebrauch auf dem heimischen 

Computer). 

 

 

2. Ist für die Bücherei künftig eine Beteiligung an einem Portal für Online-Ausleihen 

geplant? Welche Gründe gibt die Verwaltung für diese Entscheidung an? 

 

Das Angebot einer Online-Ausleihe ist sehr kostenintensiv. Wenn dies den quali-

tativen Ansprüchen entsprechen soll, so ist mit einer Einstiegssumme von € 

40.000 bis € 50.000 und einem Betrag von ca. € 30.000 für jedes Folgejahr zu 

rechnen. Diese Beträge sind im laufenden Etat der Öffentlichen Bücherei -Anna 

Seghers- nicht verankert. Deshalb ist eine Online-Ausleihe kurzfristig leider nicht 

realisierbar. 

 

 

3. Wie möchte die Anna-Seghers-Bücherei der vermehrten Nutzung digitaler Medi-

en künftig Rechnung tragen? 

 

Die Öffentliche Bücherei -Anna-Seghers- bietet neben den herkömmlichen 

Printmedien seit langem digitale Ton- und Bildträger, Internetnutzung sowie 

elektronische Recherchemöglichkeiten in Bibliothekskatalogen weltweit an. 

 

Die Erweiterung um eine Online-Ausleihe ist erstrebenswert. Büchereien, die die-

sen Service offerieren, entsprechen damit zeitgemäßen Erwartungen vieler Bür-

gerinnen und Bürger. Es handelt sich jedoch hierbei meist noch um zusätzliche 

Dienstleistungen, nicht um einen Ersatz von gedruckten Medien. Stünden aber 

zusätzliche finanzielle Mittel in ausreichender Höhe zur Verfügung, so würde die 

Öffentliche Bücherei -Anna Seghers- umgehend die Online-Ausleihe einführen, 

wie es andere Büchereien in Rheinland-Pfalz und in anderen Bundesländern be-

reits getan haben. 
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